



◀可以爬楼梯、可以靠近火场采集数据、可以喷水灭火,17日,在哈工大机器人(合肥)智能装备双创基地,技术人员启动了正在研发中的消防灭火机器人。

# 这里的医生为啥不用手书病历

## 改革开放40周年“7+3”融媒联盟走进合肥看创新

文/片 本报记者 任磊磊

### 智能语音不仅能答疑还能定期回访患者

中国声谷是合肥最具创新力的产业园区,这里正在打造基于声音的智能语音产业基地,听得懂方言的鼠标,能进行会议速记的语音设备、价格不到300元能翻译四国语言的翻译棒……不断创新的智能语音设备将这座产业园不断推向新的科技高度。

得益于科大讯飞这样高科技企业在合肥市的优势,位于合瓦路的庐阳区双岗街道一家普通社区卫生服务中心内,语音输入系统派上大用场。在一间医生诊疗室里,医生给记者演示了智慧诊疗设备。

这位医生口述病症:“反复发作、头痛头晕……”后面的显示屏里就自动通过语音识别设备把文字打了出来。原来在医生的工作服靠近下巴的位置,夹了一个小小的语音设备,“医

哪来呢?医生表示,智医助理平台的数据库来自北京协和医院以及中国科学技术大学附属第一医院,并可以定期更新,在具体诊疗方面,由于省去了人工书写和录入病历的时间,效率提高不少。而在另一间诊室,智能语音答复系统能够接听患者来电,并且回答患者提出的问题,还能定期回访患者,在患者病情出现特殊变化时,通过电话或者短信提醒患者及时就医。

记者了解到,仅在庐阳区就有社区卫生服务机构27家、一家乡卫生院及八家村卫生室,已经形成了较为完善的基层医疗卫生服务网络。

另外,哈工大(合肥)的消防机器人已经用于成都的消防中,从合肥实验室诞生的国轩高科的磷酸铁锂电芯都已经用在了北汽、上汽、江淮、奇瑞、众泰、吉利等新能源车上。

### 设立“编制周转池” 一高校增266个编制

人才瓶颈困扰着很多高校,尤其是编制问题成了卡脖子的难题。合肥学院人事处处长程爱娟告诉记者,“过去由于编制限制,学校难以引进高层次人才,对科研和教学都有很大影响。受与编制数量挂钩的职称数限制,也难以留住需要晋升职称的中青年人才。”

后来,安徽省决定在合肥学院等6所高校施行“编制周转池”试点后,合肥学院增加了266个编制。程爱娟表示,现在不仅可以引进人才,按编制比例分配的职称也多了相应名额,调动了教师积极性,便于吸引和留住人才。截至目前,学校利用编制池计划引进了65名博士,9名正高级工程师、高级工程师,初步满足了教学和科研的需求。

“编制周转池为高校打造了‘人才特区’。”程爱娟说,通过编制周转池制度,学校引进

了一大批高层次人才,组建了一系列创新团队。

### 高校孵化高科技企业 政府给予优惠

和科大讯飞一样,同属科大系的科大讯飞软件股份有限公司总裁杨杨在点评合肥创新时说:“合肥的产学研结合是比较好的。”

据了解,中国科学技术大学自迁到合肥以来,尤其是改革开放以来,中科大积极服务区域经济社会发展,助力区域创新能力建设,孵化培育高新企业100余家,科大讯飞、科大智能、国盾量子等已成知名企业。

本源量子是高校孵化的公司,其由中科大量子信息实验室孵化,公司成立于2017年9月,科研主创人员主要来自郭光灿院士的科研团队,创始团队主要成员均为中国科学技术大学博士,团队的大多数成员都是“90后”,平均年龄不到30岁。

今年26岁的本源量子计算公司副总裁孔伟成告诉记者,对于他们这样的高科技初创公司,当地政府给了很多税收和房租上的优惠,给他们减免了五年房租。

据悉,“十二五”以来,合肥自主创新主要指标全部进入省会城市十强,三年前,合肥平均每3天诞生一家高新技术企业;如今,平均每天就会诞生一家。

### 借力“智慧书房” 新华书店也能借书

2017年,《合肥24小时书店伴着书香的温情故事》被写进山东省的高考作文题。这家“网红书店”就是合肥三孝口新华书店,24小时不打烊,接纳城市里每一个读者,晚上走进书店的有喜欢夜读的市民。

2017年,这家书店推出了

共享图书的模式,在阅读软件“智慧书房”手机客户端上,用户交99元押金,就可以将喜爱的图书带回家免费阅读。据了解,这家新华书店日均客流高达5000多人,而最高峰时日客流量达到过15000人,这比以前书店生意最好的时候客流还大。

“这家店耗资两千万,对于我们新华书店这样的国企来说,如果没有领导自上而下的力度是很难执行的。”店长赵世萍说,更加颠覆式的改革是,书店改造后,所有老员工全部分流,又重新招聘了新的员工,而且全都以“90后”年轻人为主。赵世萍介绍,凭借“智慧书房”,现在合肥40余家新华书店不但可以买书,更可以借书。

“如此开放的书店,偷盗率和损坏状况应该很高吧?”采访中,有记者提出了这样的疑问。赵世萍说,随着人们观念和素质的提升,这样的状况并没有出现,“我们的损毁率和失窃率一直保持在可控范围内,与传统书店的情况差不多。”

合肥和济南均是省会城市,也有很多相似之处,近年合肥的发展颇为抢眼,在一份“外籍人才眼中最具吸引力中国城市排名”中,合肥名列第三。合肥的新动力从何而来,又是如何完成转型升级的呢?

10月16日至10月18日,齐鲁晚报记者跟随“7+3”全国主流融媒大型采访活动来到合肥。三天来,从基层的社区医院、书舍到高科技核聚变设备、量子芯片,记者深切感受到这里的创新之风正盛。对标合肥,可以取长补短,助益改革。

▼18日,被称为最美图书馆的合肥三孝口新华书店。



疗术语相对比较专业,但是这个小屋子的识别能力还是很强的,出错率并不高。”

医生描述完病情后,平台能提供5种可能的疑似疾病供医生辅助确诊。据医生介绍,一般首位疾病的准确率在70%左右。

平台诊断疾病的数据库从

**齐鲁晚报**  
 分类广告电话:0531-85196204  
 地址:济南市添添大街2号大众传媒大厦东门

**商讯**

◆清维代餐饼全国招商  
13676353601

**中国追溯山东运营中心**  
 发展全省各地市运营中心代理商/合作商  
 电话:0531-87955503  
 政府第三方为诚信社会产品质量保驾护航

**山东省潍坊市青州外派劳务服务中心**  
 商务部指定中韩雇佣制赴韩劳务 0536-3279398

**高薪诚聘**  
 因学校发展需要,诚聘各地区、各县办事处负责人10名。退休干部、有教育经历者及营销工作优先,在本地工作,待遇优厚。  
 电话:18253998006 沈老师